
Ста нов лен ня і фор му ван ня су час ної фоль к ло ри с тич ної
на уки не мож ли ве без з'ясу ван ня національ них особ ли во с -
тей ес те ти ки ус ної на род ної твор чості, ад же у пра гнен нях
на ро ду до кра си, гар монії роз кри вається йо го єство, при -
род на сутність, йо го дух. Національ на ес те тич на при ро да
ук раїнсько го фоль к ло ру — од на з домінант ста нов лен ня та
роз вит ку як ко лек тив ної, так й індивіду аль ної свідо мості. То -

му Я.Га ра сим у мо но графії "Національ на са мо бутність ес те -
ти ки ук раїнсько го пісен но го фоль к ло ру" (Львів, 2010) зро -
бив вда лу спро бу ос мис ли ти національ ну са мо бутність на -
род нопісен них жанрів "ви хо дя чи з прин ци по вих пе ре ду мов
ро зуміння сут ності ет но е с те тич них ка те горій, як ре зуль татів
ду хов но го роз вит ку ко лек тив ної (не індивіду аль ної) та
національ ної (не універ саль ної) свідо мості" (с.376). 
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Аналізу ю чи ес те тичні оз на ки і по нят тя ук раїнської на род -
ної пісен ності, уче ний ба га топ ла но во про сте жує їх фор му ван -
ня і роз ви ток від най давніших уяв лень про лю ди ну і світ до
новітніх часів. Так, пер шо по чат ко вий період цьо го фор му ван -
ня і роз вит ку ха рак те ри зується більше ува гою до рит му, ніж
гар монії, си метрії та інших ви явів кра си. Ви хо дя чи з вчен ня
Со кра та, який об'єднав етичні та ес те тичні цінності в по нят тя
"ка ло с ка га тос", що відо бра жає ком плекс "крас но го" і "до б ро -
го", яке пізніше В.Бар ка замінив на ук раїнські відповідни ки
"до б ро пре крас не", "бла го пре крас не", Я.Га ра сим підкрес лив,
що універ саль но9за галь но людське містить ся в індивіду аль -
но9національ но му, яке є не по втор ним по етич ним еле мен том
національ но го фоль к ло ру, в яко му жод на універ салізація чи
схе ма ти зація ес те тич них іде алів не здат на стер ти су то
національ них гра ней ус но по е тич ної твор чості.

По слу го ву ю чись пра ця ми М.Мак си мо ви ча, О.По тебні,
О.Бо дянсько го, П.Куліша, І.Фран ка, М.Ко с то ма ро ва, В.Пе т -
ро ва, М.Гру шевсько го, Ф.Ко лес си, Г.Нудь ги, І. Де ни сю ка,
М.Вен гра но ви ча, Р.Кирчіва, Т.Ор ло вої, Л.Ду наєвської,
М.Дми т рен ка, С.Ми ша ни ча, В.Бу ря ка, В.Да ви дю ка та ін., уче -
ний здійснив порівняль ну ха рак те ри с ти ку за собів і спо собів
ви ра жен ня ес те тич но го іде а лу ук раїнської на род ної твор чості
з по етич ни ми зраз ка ми інших на родів світу. Так, у росіян пе -
ре ва жає опи со ва по езія, в ук раїнців зна хо ди мо дра ма тич ний
вик лад подій, а це впли ває на сим волічну на по вню ваність на -
род ної по езії. То му в ук раїнсько му фоль к лорі пе ре ва жа ють
сим во ли в об ра зах со ко ла, ле бе дя, зо зулі, ка ли ни, барвінка,
вер би та ін., що вка зу ють на ес те тич ну при ро ду ху дож ньої об -
раз ності, внутрішню си лу сло ва, гар монійне поєднан ня по -
нять "кра си ве", "до бре". На при клад, наші пред ки сприй ма ли
кра су сон ця, міся ця і зорі не ли ше че рез зовнішні оз на ки, але
й че рез їх яс кравість, тоб то че рез ка те горію світла. В цьо му
кон тексті Я.Га ра сим роз ви ває дум ку О.По тебні про світло як
інди ка тор ко ль о ру, що стає се ман тич ним на по внен ням
більшості ко ль о ро вих відтінків у пісен но му фоль к лорі ук -
раїнців, ад же біле — то зна чить чи с те, кра си ве, ве се ле (біле
лич ко, біле по лот но, біле тіло, біла со роч ка). Ав тор мо но графії
та кож на го ло шує на то му, що ще І.Фран ко вка зу вав на за по -
зи чен ня та ес те тич ну об роб ку мандрівних сю жетів в
українській на родній твор чості. Так, зо к ре ма, пе ре хо дя чи на
ук раїнський ґрунт, під впли вом ет но е с те тич ної куль ту ри ук -
раїнсько го на ро ду у них відки да лась бру тальність, на силь ст -
во і т. д., як оз на ки і по нят тя су п ро тивні ес те тич ним і мо раль -
но9етич ним уяв лен ням ук раїнців. 

Цілком слуш но, що в ос но ву фор му ван ня ет но е с те тич -
ної свідо мості на шо го на ро ду Я.Га ра сим по клав гео -
графічно9кліма тичні, при родні чин ни ки, істо ри ко9соціальні
та ет ноґене тичні фак то ри, пси хо етнічні ри си ук раїнсько го
харак те ру. Скажімо, у си с темі ет но е с те тич них уяв лень ук -
раїнців найбільш пред став ле ний ас т раль ний ком плекс. Са к -
ралізація міся ця, сон ця і зорі, про сто ру, в яко му во ни зна хо -
дять ся, ство рює своєрідне заміщен ня їх го с по да рем
(бать ком), го с по ди нею (матір'ю) та їхніми дітьми. Звідси —
по ша на до Ро ду. В на род нопісенній твор чості по чут тя кра си
ха рак тер не і для сприй нят тя на ши ми пред ка ми при род них
стихій — вітру, до щу, гро му, бли с кав ки, мо ро зу, хмар, ту ма ну,
во но та кож ви ра жається у став ленні до рос лин но го світу —
барвінку, м'яти, вер би, ка ли ни, ду ба, то полі і т. д., у сприй -
нятті світу зоо морф но го — со ко ла, го лу ба, би ка (ту ра, во ла),
ко ня. Че рез їх ви вер шен ня, підкрес лює дослідник, відбу -
вається й іде алізація низ ки та ких по нять, як "до б ро", "кра са",
"жур ба", "ща с тя", "три во га" то що. 

Ви хо дя чи з хлібо робської вдачі ук раїнців, а, от же, й по -
ша но ву ван ня зла ко вих рос лин, в на род нопісенній твор -
чості ви нят ко во важ ли во го ес те тич но го за бар в лен ня на бу -
вав об раз землі, об жин ко во го вінка, поціно ву ва лось
пра це люб ство. У ча си ко зач чи ни об раз землі, рідної
домівки пе рей шов у іншу пло щи ну — ідей ну. За цьо го ес те -
ти зація "би то го шля ху", "да ле кої до ро жень ки", як влуч но
за зна чає Я.Га ра сим, відо бра жає іпо стась мандрівної лю -
ди ни, по до рож ньо го: "спо чат ку — це носій і шу кач у пер шу
чер гу ду хов них цінно с тей та мо раль них ка нонів (коб зар,
лірник), а зго дом і ма теріаль них по треб (чу мак, най мит,
тру до вий емігрант)" (с.156). 

На ос нові праць М.Мак си мо ви ча, О.Бо дянсько го,
М.Ко с то ма ро ва, М.Дра го ма но ва, В.Ли пинсько го, Я.Яре -
ми, Ю.Ли пи, Д.Дон цо ва, І.Мірчу ка, Є.Онацько го, Б.Цим -
балісто го, О.Куль чицько го, М.Шлем ке ви ча, В.Хра мо вої,
Д.Чи жевсько го, В.Яніва та інших уче них в мо но графії ґрун -
тов но про аналізо ва но ук раїнський пси хо тип, для яко го ха -
рак тер ний іде алізм, емоціалізм, інтро вер тизм, "ма ль ов ни -
чий індивіду алізм", тоб то по тяг до кра си, що да ло
мож ливість дослідни кові вий ти на нові проб ле ми та ідеї в
дослідженні ук раїнської на род ної пісен ності.

Крізь приз му ка те горії "до б ро пре крас не", як ес те тич ної
домінан ти ук раїнсько го пісен но го фоль к ло ру, в мо но графії
роз г ля дається син тез мо раль но9етич них на ста нов (ідей) та
ес те тич них світовідчу вань (фор ма). В ук раїнській на род но -
по е тичній твор чості, як кон ста тує Я.Га ра сим, особ ли вої ес те -
тич ної ва ги на да но тим яви щам з етич ної сфе ри лю ди ни, які
прой шли че рез своєрідну мо раль ну са к ралізацію і стабілізу -
ва лись в ду хов но му світі ет но су. Це — відданість
предківським зви ча ям і національ ним тра диціям, по ша на до
ро ду, культ ро дин но го жит тя, релігійність, во ле любність,
мужність, куль ти ву ван ня вірної друж би та по бра тим ства,
шля хетність міжо со бистісних взаємин і чи с то та до шлюб них
форм спілку ван ня мо лоді, по ша на до праці, осуд вбивств,
зрад, ре аль но9са ти рич но го став лен ня до дійсності. На при -
кла дах на род нопісен ної твор чості вче ний пе ре кон ли во довів,
що кра си ве є до брим, а до бре бу де вод но час кра си вим. Так,
у ка лен дар но9об ря до во му циклі в ос но ву об ра зу жінки, за -
зна чає він, по кла де но етич ну оз на ку, що ви яв ляється у став -
ленні її до праці, та її індивіду аль но9осо бистісні прик ме ти
(по ста ва, хо да), ес те ти зо вані в ас т раль но9ор на мен таль ний
спосіб: "По дво ру хо дить, як зо ря схо дить, / По дро ва пішла
— зо ло то вне сла, / По во ду пішла — мед9ви на вне сла"
(с.205). То му дослідник ствер д жує, що са ме в пло щині ет но -
е с те тич них вимірів слід шу ка ти ети мо логію слів "вро да", си -
нонімічно го до по нят тя "кра са" і спільно ко ре не во го з ро дом. 

За умов національ ної без дер жав ності особ ли вою ес те -
тич ною цінністю та суспільним бла гом відзна ча ла ся во ля,
яка на бу ла більшо го зна чен ня з по явою ко зац тва, як са мо -
бут ньої ет но суб'єктив ної ка те горії, що спри чи ни ло до ак ту -
алізації мо раль них орієнтирів життєвої по ведінки лю ди ни.
Відтак у мо но графії про аналізо ва но ду мо вий епос, істо -
ричні пісні, в яких ко зак по стає в об разі за хис ни ка рідної
землі, релігії, зви чаїв, він є носій волі, не злам но го ду ху, ли -
царських чес нот, то му їхня "сла ва не вмре, не по ля же". В
цьо му кон тексті Я.Га ра сим аналізує став лен ня ук раїнців до
по нят тя "чу же", яке ще з об ря до вої ар хаїки от от ож ню ва -
лось зі смер тю: "Пішов же Іва сьо в чу жу сто ро ну. / Жаль же
йо го, Бо же! / В чу жой сто роні люд не га дає: / День ся не ро -
бит, сон це не всхо дит, / Місяц не світит, зо ря не всхо дит, /
Зо ря не всхо дит, ко гут не піє" (с.229). 

Досліджує вче ний і по етич ну мо ву на род нопісен ної
твор чості. Ви хо дя чи з ме то до логічних на ста нов О.По тебні
про внутрішню фор му сло ва, праць І.Де ни сю ка, новітніх на -
пра цю вань лінгво фоль к ло ри с ти ки, в мо но графії аналізу ють -
ся по ети кальні ут во рен ня ук раїнських на род них пісень
(епіте ти, порівнян ня, ме та фо ри, гіпер ме та фо ричні ут во рен -
ня, сим воліка). Ав тор та кож за зна чає, що зву ко ва ор -
ганізація на род нопісен ної мо ви ви ко нує важ ливі сти ль ові
функції, що впли ва ють на фор му ван ня національ ної спе -
цифіки та ет но е с те тич не на по внен ня змісту пісні. Це да ло
йо му цілком об грун то вані підста ви роз г ля да ти по етич ну мо -
ву не ли ше як сти лет вор чу, а й світог ляд ну си с те ми. 

Та ким чи ном, по да ю чи чітку кар ти ну ево люції ес те -
тич них уяв лень ук раїнсько го на ро ду, на сам пе ред про до -
б ро і кра су у їх діалек тичній єдності від най давніших часів
до су час ності, Я.Га ра сим у мо но графії "Національ на са -
мо бутність ес те ти ки ук раїнсько го пісен но го фоль к ло ру"
виз на чив їх пи то мо національні скла дові, а та кож по ка зав,
що ес те тичні на ча ла у сприй нятті ро зумінні та по трак ту -
ванні лю ди ни, на вко лиш ньо го світу є од ни ми з доміну ю -
чих і пер шо ряд них у ста нов ленні та роз вит ку ду хов ності
ук раїнсько го на ро ду. Тим са мим він за клав міцні на укові
ос но ви но вих досліджень у цій та інших га лу зях на ро доз -
нав ства. 


